

DEBRECENI UJSÁG

Előzetes helyben:
Egy óra 2 P
Három óra 6 P
Előzetes vidéken:
Egy óra 2 P 50 f
Három óra 7 P 50 f

Felülszervező és lapfelnéző:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

Izgató propaganda?

Nem bókna, hanem komoly ténymegállapításnak szánjuk azt a kijelentést, hogy a velünk szemben ellenséges álláspontot elfoglaló államok felelős tényezői közül Masaryk az, aki a sovén elvakultságon túl, ha csak pillanatokra is, de néha ráeszmél arra az igazságtalanságra, amelyet trianoni békemű címen könyvel el a világtörténelem. Az egyetemi katedráról került a köztársasági elnök magas polcára a humanista filozófus és lehetetlennek tartjuk, hogy szívesen vállalná azokat a tényeket, melyeket nevével és tekintélyével fedeznek. A patriarkák korát élte meg Masaryk elnök és megélté mindazon nemtelen és jogtalan cselekményeknek az ő neve égízte alá vonását is, amelyek ellen a bölcseszi magaslatról harcolt egykor.

Ebből a szempontból kell elbirálni a cseh államfőnek a Sunday Times részére adott nyilatkozatát is, amelyben emberi szempontból megérti a magyarság haragját és idegességét elveszített területei miatt és nem tagadja meg a békeszerződésektől sem azt a bizonyos foku tökéletlenséget, amely természetesen sajátja minden emberi alkotásnak. Hogy a trianoni szerződés a tökéletlenség, vak bosszúállás és kicsinyesség műve, azt rikoltva hangoztatjuk főmagunk is tíz álló esztendeje és ez a nem várt részről eredő, bár meglehetősen rezervált hangú nyilatkozat csak megerősít bennünket annak eredendően halálos szervi hibáiról.

Ezekből a tényekből mégis arra a konklúzióra jut Masaryk, hogy az új Európa térképét megrajzoló egyezményeket tekinthetjük egyszerű, bármikor félredobható papírrongyoknak és a tökéletlen békeművön csak oly változtatások eszközölhetők, amelyek az összes érdekelt felek beleegyezésén alapszanak. Ezzel a gyakorlatilag kivihetetlen szöveggel azután meg is kapta a flametromot Csonkamagyarország, amelyet 50 százalékos kiegyezéseket kedvelő „realpolitikuskaink” sikerrel alkalmazhatnak minden sebükre. Mert hogy mit jelentenek ezek a „megyezésen alapuló tárgyalások”, azt jól láthatunk a határmegállapító bizottságok működése idején, mikor kérszerűen harc folyt minden, a határvonal által kettéválasztott tanyáért és minden gémeskútért, de ebből a harcból végül is a falánk csehek kerültek ki győztesként.

Masaryk elítélte azt az izgató propagandát, melyet bizonyos angol körök folytatnak. Ez érthető is az ő részéről. Mert ha ezek a bizonyos körök, a nemes lord Rothermere és sajtókoncertje nem indítanak világraszóló kampányt a feldarabolt Magyarország érdekében, akkor nem kényszerülnek a bitórlók államférfiai sem ilyen mézédésen fuvolózó nyilatkozatok megtételére, hanem továbbra is kényelmesen kitarthatnak volna a kardsörtetés és fenyegetés politikájára mellett. Hiszen éppen itt van a kutya eltemetve: csehek, románok, szerbek egyaránt tudják, milyen hatalmas nemzetközi súlyt ad a magyar igazság ügyének lord Rothermere önzetlen akciója és ezt az őket egyre jobban fenyegető veszélyt szeretnének semmitmondó nyilatkozatokkal és esetleg lényegtelen engedményeket nyújtó tárgyalásokkal paralizálni.

A mellettünk egyre elementárisabb erővel megnyilvánuló külföldi szimpá-

tíkat azonban igazán nem áldozhatjuk fel még oly rózsaszínben tündöklő császavakért sem. Amikor az egész ország lakossága egy emberként nyilatkozott meg Trianon ellen, látszólagos részleteredményekért nem dobhatjuk

oda a lényegét. Inkább csak maradjon Masarykék, Benesék szemében lázító propaganda a Rothermere-akció. Igenis, nem tagadjuk, mi fel akarjuk lázítani a közömbös külföldet, hogy nyíljon rá a szemé a rémségekre, amelyeket Euró-

pa a lázításnak a vádját szívesen vállaljuk dacosan és hittel várva annak jótékony fejleményeit.

A magyar közvélemény nevében ezt a határozott választ adhatjuk a cseh elnök felszólítására.

A kultuszminiszter a fejére olvasta Pakots Józsefnek, hogy az ő interpellációja bontotta meg az egyetemek rendjét.

Külpolitikai és gazdasági kérdések és sok interpelláció foglalkoztatta tegnap a képviselőházat. Ismét interpelláció hangozott el a Házban a királykérdésről.

Budapest, nov. 21. A Ház mai ülésén folytatta az olasz-magyar kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Fábián Béla megemlítette, hogy Glaszországból az import folyton emelkedik, az export viszont csökken. A magyar ipar és kereskedelem versenyképes csak akkor lesz, ha a közterheket leszállítják és a hitel problémát megoldják. A javaslatot nem fogadják el.

Wolff Károly a tarifapolitika fontosságát hangoztatja az export szempontjából. Örömmel üdvözi a kötött szerződést, de jelentősnek tartja a buzakérdés elintézését. Olcsóbbá kell tenni a belföldi termelést, mert pl. az amerikai buza ma is olcsóbb Olaszországban, mint a miénk. Szükséges az exportnál, hogy csak a legjobb árut vigyük ki.

Németországban rokonszenvet tapasztalt a magyar-német gazdasági kapcsolatok felvételével szemben. Ezt a hajlandóságot jóminőségű áruval ki lehetne használni.

A székesfehérvári és a kormány gazdasági minisztere üljön össze és kölcsönös együttműködés alapján keressék a módot, hogy enyhíthessék a gazdasági válságot. Ezt egészen megszüntetni nem tudják, azt az igazi lékétől kell várniuk és ebből a szempontból is kell követelnünk Gentől a békeszerződés revízióját. A javaslatot elfogadják.

Gratz Gusztáv hangsúlyozza, hogy vannak gazdasági bajok, a jövőt azonban nem látja sötétnek. A gazdasági bajok minden okát fel kell deríteni. Az egyik ok a trianoni szerződés, amely nemcsak megszükitette, de meg is rontotta ezen a területen a gazdasági piacot. Elvesztettük azt a piacunkat, ahová áruink háromnegyed részét vámmentesen vihettük ki, Auszriát. A politikai ellenségeskedés szétrombolja a közgazdaság összekötő hidjait. Áruink számára elhelyezkedést kell a külföldön távoahbi részen találni. Bizonyos sikerek e téren már mutatkoznak. Olaszországgal való kapcsolatunkban helytelen az a fel-

fogás, hogy Németországot most mint piacot elvesztettük. Gabona kivételünk igen csekély ugyan Németországba, mert a németek tengerentúlról fedezik szükségletüket. Helyesli, ha ma jobban igénybe akarjuk venni a német piacot, mint eddig.

Ezután reflektált Bogya János fejtegetéseire. Sajnálja, hogy Bogya Olaszországgal való összeköttetéseinket kapcsolatba kívánja hozni azzal az ellentéttel, amely Olaszország és Franciaország között esetleg fennáll. Glaszországgal való barátsági viszonyunk nem irányulhat, mint ahogy nem is irányul Franciaország ellen és nézete szerint azt a szerződést, a mit megkötöttünk Olaszországgal, megköthetünk Franciaországgal is. Nem helyes, ha mai doktriner politikai felfogását helyelvünk külpolitikai tárgyalásainkba. Az Olaszországgal kötött szerződést fejlődésre alkalmasnak tartja és lehetőnek tartja azt is, hogy Franciaországgal hasonló megállapodásra juthatunk.

Bogya János: Eddigél csak Trianont láttuk Franciaország részéről. Az a kérdés, van-e kilátás Franciaország támogatására.

Gratz Gusztáv: A javaslatot elfogadják.

Krudy Ferenc ezután beértesztette a közigazgatási bizottság jelentését, majd **Csontos Imre** szólt a javaslatához. A mai állapot a fogyasztó és a termelő érdekeit egyaránt sérti. A gazdasági miniszter határozott cselekvési politikáját várja.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter: Helyesnek tartja a Wolff Károly által felvetett gondolatot, hogy statisztikailag ellenőrizzék a kereskedelmi szerződések hatását. A gazdasági program összeállítására egyik legfolyosabb feladat. A kereskedelmi szerződés még nem elégséges az export biztosítására. Organizatórius tervnek kell megindulni. Meg van győződve arról, hogy megfelelő idő múlva gazdaságilag meg is alkotjuk azt a gazdasági organikus programot, amelyre szükség mutatkozik.

Ezután a miniszter az adriai és a

dunai tarifa egyes tételeit ismertette, végül hangoztatta, hogy Olaszországgal kötött szerződést jónak tartja. Nem hiszi, hogy volna a világon kereskedelmi szerződés, melyet panasz nélkül elfogadtak volna. A javaslat elfogadását kérte ezután. (Helyeslés.) A Ház ezután a javaslatot elfogadta, majd részleteiben is letárgyalta. Az elnök napirendi javaslata szerint a legközelebbi ülést holnap délelőtt tartják.

Bogya János félreértett szavainak kiigazítása címén kijelentette, hogy az olasz-francia ellentétekről nem beszélt tegnapi felszólalásában, csak azt hangsúlyozta, hogy Franciaország baráti politikája nem indokolt Magyarországon.

Ezután áttértek az interpellációkra. **Csik József** első interpellációjában az újpesti szőrtisztítógyár működésének megszüntetését kérte, minthogy a gyár megfertőzi a környéket.

Hermann kereskedelmi miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy a kérdést a minisztérium illetékes szakosztályi behatóan megtárgyalták. Az a szempont volt a döntő, hogy a gyár létesítése sok munkának ad kenyeret. — Egészségügyi szempontból bizonyos átalakítási munkálatok folynak. Ha ezek nem bizonyítaniának elégségesnek, módjában van az üzemet beszüntetni.

Csik József viszontválaszában rámutatott arra, hogy a népjóléti minisztérium egészségügyi szakértője a gyártelepnek a helyen való létesítését nem tartotta megengedhetőnek. Glückstahl Samu azonban közbejárt, hogy a szakvélemény kedvező legyen. Egyébként a miniszter választ elfogadják.

Hermann Miksa miniszter újabb felszólalásában szigorú vizsgálatot ígért annak megállapítására, hogy valóban történt-e illegitim befolyásolás.

A Ház a miniszter választ tudomásul vette.

Csik József ezután megindokolta második interpellációjában az újpesti Fémkereskedelmi Rt. gyáranak mérgezőgázokkal való fertőzéséről.

Hermann Miksa: A belügy- és népjóléti miniszter tűzrendészeti és egész-

ségügyi szempontból felülvizsgáltatják a gyárat és csak úgy engedik meg továbbra is a bitumen gyártása, ha a környékre nem veszedelmes.

Csik József és Ház a miniszter válaszát tudomásul vette.

Petrovác Gyula a kultuszminiszterhez intézte interpellációját az Ujság c. napilap vidéki tanulmányi kirándulása ügyében. A lap a tanuló ifjúsággal rendez kirándulásokat a vidékre és ezeken az ifjúságot reklám céljára használja fel. Kéri a kultuszminisztert, hogy a „Szép jelszó” alatt történő reklámkirándulásokat továbbra ne engedélyezze.

A kultuszminiszter válaszában kijelentette, hogy a tanárok által rendezett és vezetett vidéki kirándulásokat helyesebbnek tartja. Midőn meghallotta, — hogy nevezett politikai napilap reklámtáblákkal látta el a kirándulókat s általában reklámcélokra használta fel a kirándulást, ilyen körülmények között nem engedélyezte a kirándulásokat.

A Ház a miniszter válaszát tudomásul vette.

Fábián Béla: A jövedéki rendelet visszavonásának idejéről kért felvilágosítást interpellációjában.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter kijelentette, hogy a jövedéki rendeletet úgy, amint azt ígérte, visszavonja, azonban gondoskodni kell az átmeneti rendelkezésről.

Az interpelláló és a Ház a miniszter válaszát tudomásul vette.

Pakots József a bel- és külföldi ösztöndíjakat tette szóvá. Sürgős orvoslást kért a minisztertől, mert tudomása szerint több hónapi késedelemmel adják ki a belföldi ösztöndíjakat s a külföldi ösztöndíjakban vagyon szülők gyermekeit is részesítik.

Gróf Klebelsberg Kunó utalt arra, hogy az ösztöndíjakat csak a kolokviumok megtörténte után lehet folyósítani, mert különben előlegezett bizalomról lenne szó. A Kollegium Hungaricumokban nemcsak ösztöndíjas, hanem fizetések helyek is vannak s ezeket vagyonos szülők gyermekei is igénybe vehetik. Nem szociális, hanem tudománypolitikai akcióról van szó. Pakots, mint az ifjúsági ügyek specialistája lép fel a nyilvánosság előtt. Most miután az egyetemi zavargások már elmúltak s a rend teljesen helyreállt, vissza kell térni erre az ügyre. Igen esodálatos, hogy Pakots nyilvánosságra hozta azt a levelet, melyet a jelesen érettek felvétele ügyében Pakotshoz intézett. Őt szava kötötte és megtette a szükséges intézkedéseket, mert célszerűnek tartotta őket, noha a népszerűség emelésére nem voltak alkalmasak. Az ügy érdekét azonban nem szolgálta az, hogy

Pakots közzétette az ő levelét, mert puskaporossá tette a hangulatot és egyáltalán nem könnyített azoknak a helyzetén, akiket levele értelmében felvettek az egyetemre.

Később, amikor Pakots interpellációt jegyzett be, politikai államtitkárja útján kérve-kérte, hogy az ügy érdekében álljon el interpellációjától, ha pedig ezt nem teszi, legyen tudatában annak, hogy fokozottabb felelősséggel beszél, mert hiszen előre figyelmeztette. Pakots nem volt hajlandó elállni interpellációjától és

Gondos szülők
a Kölcshős Segélyező-Egylet
takarékperselyével
lepik meg
gyermekeiket.

ez az interpelláció volt az, amelyre felfordult a helyzet az egyetemen. Kéri Pakotsot, ismét ne foglalkozzon ezzel az ügygel, mert malőrös keze van.

(Helyeslés és taps a jobboldalon és a középén.)

Pakots tiltakozott a miniszter fölnyeres hangja ellen, amellyel politikai működését bírálta és az ellen is, hogy a miniszter reá akarja a felelősséget a történekeért háritani. Nem engedí be-folyásolni magát politikai akcióiban. A miniszter ne tegye nehezebbé az ellenzéki törvényhozó amugy is nehéz helyzetét. A választ nem veszi tudomásul.

A többség a miniszter válaszát tudomásul vette.

Gróf Hunyadi Ferenc arra kérte a földművelésügyi minisztert, fontolja meg, nem kellene-e a szegényebb néprétegek élelmiszerének biztosítására ebben a szezonban különleges intézkedéseket tenni.

Máyer földművelésügyi miniszter statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy burgonya és babtermésünk elegendő a belső szükséglet fedezésére. Különösebb intézkedésekre a miniszter szerint nincsen szükség, mert az árucseré révén az élelmiszerek eljutnak oda, ahová kell. A közellátás nincs veszélyeztetve.

Hunyadi gróf viszontválasza után a Ház a miniszter válaszát tudomásul

vette.

Végül Propper Sándor interpellált a Népszava nov. 16-iki számának elkobzásával kapcsolatban. Kérdezte, hajlandó-e az igazságügyminiszter utasítani az ügyészséget, hogy tartózkodjék a sajtóval szemben a politikai zaklatástól és hajlandó-e kijelenteni, hogy az államforma alkotmányos megváltoztatására irányuló és alkotmányos keretek között mozgó törekvések nem akadályozhatók meg. A köztársaságnak még nevét sem szabad említeni, a legitimista propaganda azonban teljes szabadságot élvez. Az államforma kérdése még nincs eldöntve — mondotta — mire az elnök rendre utasította és figyelmeztette, hogy az alkotmánnyal ellenkező kijelentést ne használjon.

Pesthy Pál igazságügyminiszter rámutatott arra, hogy az államforma kérdésében definitív álláspont van, a kormány nem tűr semmiféle a törvénnyel ellentétben álló propagandát. Legitimista propaganda sem folyik a kormány hatóságainak hozzájárulásával. Proppernek ez a kijelentése valótlán és csak arra alkalmas, hogy sértse az ország presztizsét. Az 1913 évi XXXIV. t.-c. intézkedik arról, hogy milyen cézzal támadja. Amíg ez a törvény fenn áll, köztársasági propagandát folytatni nem lehet.

A többség a választ tudomásul vette. Ezzel az ülés negyed létkor véget ért.

A magyar revíziós akciónak egy pillanatra sem szabad szünetelni.

Rothermere lord újabb nyilatkozata.

Budapest, nov. 21. Londonban egy lap tudósító előtt Rothermere lord úgy nyilatkozott, hogy néhány hónapon belül Európaszerte új hatalmi tényezőkké kell számolni és a magyar revíziós politikának is az világpolitika ehez a követelményéhez kell alkalmazkodnia. A magyar revíziós akciónak pillanatnyilag sem szabad szünetelni, hanem a világ érdeklődését újabb és újabb eszközökkel ébren kell tartani.

A Földtani Intézet igazgatója lemondott a mélyfurások bonyodalmai miatt.

Budapest, nov. 21. Nopcsa Ferenc báró, a nagyhirű geológus, a Földtani Intézet vezetője kedden délután bejelentette Mayer János földművelésügyi miniszternek lemondását. Nopcsa bárónak a Földtani Intézetből való megválasztását beavatott politikai körökben arra akampányra vezeték vissza, amely a különböző furási munkák, köztük a lillafüredi furatások körül fejlődött ki.

A LORD EGYIPTOMBA KÉSZÜL.

Lord Rothermere Genuába hajózik rövidesen onnan Kairóba megy és két hetet töltve a piramisok vidékén Alexandrián és Genuán keresztül december közepén ér újból Európába. Néhány napig rivierai kastélyában marad, majd Londonba és innen skóciai kastélyába megy, ahol a karácsonyi ünnepeket tölti.

A furatások ügyében még az illetékes tényezők között is különböző ellentétek merültek fel, amelyeket még jobban kiélezett az a körülmény, hogy az óriási költségekbe kerülő furási munkálatok nem mindenütt jartak a várt eredménnyel.

Rassay Károly mára interpellációt jegyzett be a lillafüredi furatás dolgában a földművelésügyi miniszterhez. Mayer János már tegnap tárgya

lást folytatott ebben az ügyben Rassayval. A miniszter és Rassay között megállapodás jött létre, amelynek értelmében Rassay Károly elállt az interpellációtól. A helyzet ugyanis Lillafüreden az, hogy most már hatszáz nyolcvan méternél tartanak és a szakértők azt referálták a földművelésügyi miniszternek, hogy

nyolcszáz méternél elérik a kívánt mértéket és tartalmu vizet.

Rassay Károly tehát addig nem interpellál, amíg a furatásoknál a nyolcszáz méteres mélységet el nem érik és amíg annak eredménye, vagy eredményteensége ki nem derül.

Ugyancsak tegnap délután jelentkezett Nopcsa Ferenc báró Mayer Jánosnál és a miniszteri audiencia azonnal végződött, hogy Nopcsa lemondott állásáról. A lemondás híre politikai körökben rendkívüli felhálmást keltett.

SZISZEKEN PETRÓLEUM FORRÁST TALÁLTAK.

Belgrád, nov. 21. Sziszekből jelentik, hogy Teszlics nagyiparos a város közelében 170 méter mélységben petróleum forrásra akadt.

A DEBRECENI ADY-TÁRSASÁG EMLÉKÜNNEPE.

A debreceni Ady-társaság Toth Árpád emlékünnepe november 25-én, vasárnap délután fél 6 órakor tartja a városi zeneközpont hangversenytermében.

Műsor:

1. Megnyitó beszédet mond Ady Lajos, a társaság elnöke.
2. Gulyás Pál: Egy lélek csejget itt... (Toth Árpád halálára). Toth Árpád: Esdőkölcs, Kastély és temető. Szavalja: Tustér Jolánka.
3. Toth Árpád költészet. Iria és felolvassa: Oláh Gábor.
4. Toth Árpád: Ady Endréhez. — Hajnali szerenád. — A rubinszárnyu Cherubhoz. Szavalja: Szentgyörgyi Mária, a Csokonai-színház művésznője.
5. Emlékezés Toth Árpádra. Iria és felolvassa: Szabó Lőrinc.
6. Bach J. S.: Jöjj szép halál... Szabó Emil—Toth Árpád: Meddő óran. Enekli: Timár Ha, a Csokonai színház művésznője, zongorán kíséri; Szabó Emil, az Ady-társaság elnöke.

Jegyek a Hegedüs és Sándor Rt. vagy a Csáthy Ferenc Rt. könyvesboltjában kaphatók. I. rendű ülőhely 2 pengő, II. rendű ülőhely 1 pengő, állóhely 50 fillér.

BALTAVAL AGYONÜTÖTTE RESZEG FIAT EGY NYIREGYHÁZI GAZDA.

Nyiregyháza, nov. 21. Círusz Kálmán helyveicai gazdalegény ittasan tert haza és botalal támadt édesanyjára. Édesapja a 65 éves Círusz József erre ballát ragadott és egyetlen ülésel agyonütötte a fiut. Az öreg gazda aztán önként jelentkezett a csendőrségen.

**SZÁRITOTT
LENGYEL GOMBA
AZ
INYENGEK ELEDELE**

Kapható:
Pálffynál
Kossuth ucon 7. sz.

Tekintse meg
Márton Gyula és Fia
Simonffy u 1. alatti
kirakatait!

A CSOKONAI KÖR MAI EMLÉK- ÜNNEPELYE.

Ujból felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a Csokonai kör mai ünnepélye nem 5. hanem fél 6 órakor kezdődik a Kollégium dísztermében. A végleges teljes műsort a következőekben adjuk:

Műsor:

1. Lavotta-Hoppe-Csokonai: A reményhez Énekli a kollégiumi kántus Szigethy Gyula karnagy vezetésével.
 2. Elnöki megnyitó beszédet mond dr. Pap Károly, a kör elnöke.
 3. Csokonai versek. Előadja Bihari László előadó művész, a kör vendége.
 4. Verseiből olvas Vághy-Benyovszky Pál, a kör vendége.
 5. Csokonai. (Egy nyugtalan költői élet). Irtta és felolvassa Oláh Gábor, a kör alelnöke, a Petőfi társaság tagja.
 6. Verseiből olvas Maday Gyula, a Petőfi társaság tagja, a kör vendége.
 7. A Tihanyi echóhoz Énekli a kollégiumi kántus Szigethy Gyula karnagy vezetésével.
- Bélepdíj: Nem tagoknak 1 pengő. Tagoknak 60 fillér. Alóhely és diákjegy 30 fillér. Jegyeket a Méliusz könyvkereskedés árusítja. Műsor ára 10 fillér.

NANSEN ÉS ECKENER AZ ÉSZAKI SARKRA REPÜL.

Berlin, nov. 21. Frithjof Nansen és Eckener között megállapodás jött létre, hogy a Zeppelin közösen északi expedícióra mennek. Az expedíciónak még ebben az évben kellett volna elindulnia, de el kellett halasztani, míg megfelelő helyen nem épül fel két torony a léghajó lehozgató nyozására, ez pedig ebben az évben már nem készülhet el.

MA ADJÁK ÁT AZ ÜGYÉSZSÉGNEK A HATVAN UCCAI RABLÓMERÉNY- LŐKET.

A Hatvan ucca 2. szám alatti trafikban pár nappal ezelőtt elvetemült rabló támadás történt. Nagy Sándor kovácssegéd és Szekeres Lajos bolti szolga este 6 óra után a trafikban reátámadtak a trafik 70 éves tulajdonosjére és fojtogatni kezdték. A járőreket azonban az elvetemült rablótámadást észrevették és Nagy Sándort a trafikból való menekülése közben két férfi el is fogta. Szekeresnek sikerült megugrania. De másnap önként jelentkezett a rendőrségen, mert biztos volt benne, hogy elfogják.

A rendőrség a Hatvan uccai rablótámadás ügyében nyomozást indított. A két gonosztevőt kihallgatása után le tartóztatta a rendőrség és ma kísérik át őket az ügyészségre.

Szerezzünk

takarékbetétkönyvet
a Kölcsönös Segélyző-Egyletnél

Presbiteri gyűlés az evangélikus egyházban.

A presbiterium nem jelöli Labossa Lajost. — Az egyház hivatalos és egyetlen jelöltje Rapos Viktor budapesti vallásánár.

Tegnap délután 6 órakor tartotta meg az evangélikus egyház presbiteriuma lelkészjelölő gyűlését.

A gyűlésen a presbiterium tagjai majdnem teljes számban jelentek meg. Érzik a presbiteriek, hogy az a pártmozgalom, melyet Labossa Lajos érdekében indítottak, az egyház jövőjére veszedelmet jelent, féltik azt, amit Farkas Győző vezetésével megteremtettek az elmúlt hat esztendő alatt, összefogtak s mint egy testvérközösségben forrtak össze. A gyűlés lelkes hangulata és az egyhangulag hozott határozatok azt jelentik, félre nem érhető módon, hogy az elnökség, presbiterium Labossa Lajost lelkészül nem akarja.

Az első határozat utal Labossa múltjára, a Maresek kombinációnál való férfiatlan eljárására, arra hogy vallás-tanárként való alkalmazásánál bocsánatot nyert ugyan, hogy megélhetéshez jusson, de multja felede nincs. A vezető állásban levő lelkészre szigorúbb erkölcsi mértéket alkalmaznak, emélfogva úgy állapítja meg a határozat, hogy: „Labossa Lajos a debreceni ev. egyház vezetésére, tehát a lelkészi állásra nem alkalmas”. A határozat mellett felszólalt

Haendel Vilmos felügyelő, Materny Károly, Burdás Károly, Fux Antal, egyetlen felszólaló sem ellene. Egyhangulag fogadtatott el.

A pályázók közül Haendel felügyelő javaslatára az egyháztanács egyhangulag Rapos Viktor budapesti vallásánár mellett foglalt állást. Raffay Sándor püspök ajánlotta a jelöltet s a más irányú információk is a legkedvezőbbek. Jó modoru, jelesen képzett, szívesen hallgatott szónok. Minden remény meg van, hogy személyében az egyház Farkas Győző méltó utódját nyeri meg.

Galánffy János, Nagy József, Korbély József felszólalók mind az egy személyben való megválasztást tartják szükségesnek.

További határozatában az egyháztanács Labossa Lajosra azt javasolja az esperesnek hogy mentse fel őt helyettesi minőségében. Vasárnap lesz az egyház jelölő közgyűlése. Az evangélikusok értsék meg a határozatokból mi a kötelességük. Adják ismét egyházszeretetüknek biznyságát, mikor az egyház féltett jövőjéről van szó és sorakozzanak az elnökség álláspontja mellé.

Megérkezett Hajduszoboszlóra a gyógyfürdő ügyében kiküldött miniszteri bizottság.

Hajduszoboszló gyógyfürdő bérletének ügye az utóbbi időben sűrűn foglalkoztatta nemcsak a sajtót, hanem Hajduszoboszló város képviselőtestületét, Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságát, sőt a parlamentben is szóba került interpelláció formájában a bérlet ügye.

A kérdés lényege abban kulminál, hogy Hajduszoboszló város vezetősége állítólag szabálytalanságot követett volna el a bérbeadás körül s

ezért, a város képviselőtestületének kérésére a belügyminiszteri bizottságot küldött ki a bérlet ügyének megvizsgálására. A minisztériumi bizottság tegnap megérkezett Hajduszoboszlóra és megkezdte munkáját. A miniszteri bizottság tagjai: dr. Terscsányi Jenő belügyminisztériumi osztálytanácsos és dr. Görög Jenő belügyminiszteri számvéveségi főtanácsos. A helyszíni vizsgálat több napig fog tartani.

Az Erdélyi-per két millstatti koronatanuja nem jön el a fő- tárgyalásra.

Csak írásos vallomásokot fogja ismertetni a bíróság.

Budapest, nov. 21. Az erdélyi-per tegnapi izgalmai után ma szünetelt a főtárgyalás, Schadt elnök csütörtök reggel 9 órára halasztotta annak folytatását, amikor már

— a tanúk kerülnek sorra, még pedig elsősorban a millstatti és bécsi tanúk.

A külföldi tanúk közül legfontosabb Pichler dr. orvos kihallgatása, aki a boncolást végezte és

aki előtt Forgács Anna a szakadékbá történt behatolása után a következőket mondotta:

— Ugy tünt fel nekem egy pillanatra, mintha Béla lökött volna meg! Pichler doktoron kívül igen fontos tanu még

Hilda Tinn szobaleány, aki vallomásában elmondotta, hogy Erdélyi milyen brutálisan bánt feleségével. Ma délelőtt több levél és távirat

érkezett a budapesti büntetőtörvényszékhez. Ezekben a Millstattból és Bécsből emigrált tanúk egy része kimentí magát és különböző elfoglaltságára hivatkozva, bejelenti, hogy nem jelenhet meg a holnapi tárgyaláson.

Pichler dr. és Hilda Tinn is azok közé tartoznak, akik kimentették magukat.

A tárgyalás továbbfolytatása elé azonban ezzel nem gördül akadály, mert a mennyiben a tanúk sem jelennek meg, az osztrák hatóságok előtt tett vallomásaikról készült jegyzőkönyveket ismerteti majd a főtárgyalás elnöke.

A mai tárgyalás iránt egyébként rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg.

ÖT LÉGI SZERENCSETLENSÉG VARSÓBAN.

Varsó, nov. 21. A sűrű köd miatt tegnap este felé a fővárosban és környékén öt repülőszerecsétség történt. Egy katonai repülőgép, amely a repülőtéren kényszerleszállást akart végzeni a nagy ködben a repülőállomás egyik épületének tetefére esett, darabokra törött és a pilóta meghalt. A többi négy baleset szerencsésebben végződött, de így is elpusztult négy repülőgép és két katonai pilóta súlyosan megsérült.

SZERDÁRA HALASZTOTTÁK A NAGY ISTVÁN PER TÁRGYALÁSÁNAK FOLYTATÁSÁT.

Budapest, nov. 21. A Nagy István ügyben ma délelőtt Unger Hermann kereskedőt hallgatta ki a bíróság. Unger ártatlanságát hangoztatta és azt vallotta, hogy felajánlott Hódynak másfél millió korona tiszteletdíjat, de Hódy azt elutasította. Nagy Istvánt nem ismeri. Unger Hermanné kihallgatása után a bíróság a tárgyalás folytatását jövőhét szerdájára halasztotta.

MAGYAR ZENEI ELŐADÁS A BIKÁBAN.

A Népszerű zenei előadások pompás sorozatából is kiválik a november 25-iki magyar matiné, melynek szereplői rugonfalvi Kiss István egyetem tanár, Medgyaszay Vilma, Szentgyörgyi Mária, Földessy Arnold és Polónyi Elemér. Medgyaszay Vilma a magyar daltermés legszebb gyöngycit fogja énekelni, a kuruckor nótáitól Csokonain és Petőfi át Adyig.

Földessy Arnold és Polónyi Elemér magyar zeneszerzők legszebb darabjait játsszák. Szentgyörgyi Mária Ábrányinak a magyar dalról szóló gyönyörű költeményét szavalja el.

Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, a kiváló szónok, a magyar dal nemzeti nevelő hatásáról fog beszélni. Az iskolák szíveskedjenek lefoglalni jegyeiket a városi zeneiskolában átvenni. Az előadás vasárnap délelőtt 11 órakor pontosan kezdődik.

Tekintse meg

NAGY JÁNOS ezüst éremmel kitüntetett szép vasárú kirakatait a Csapó uccai fordulóban.

Halottszállítást autón eszközöl vidékre is!

M. Kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

FEHÉRTÓI DÁNIEL temetkezési vállalkozó
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. Telefon nappal: 11-85.

NAPIHIREK

Időjósítás. Tulnyomóan derült idő, fagygal.

A Csokonai-kör irodalmi ünnepélye. A Csokonai-kör ünnepélyének műsora a legutolsó napokban két értékes számmal gazdagodott. Az egyik számot Maday Gyula debreceni származású költő, a Petőfi Társaság legifjabb tagja tölti be, aki legjobb versei közül fog néhányat felolvasni a debreceni közönség előtt. A másik számot Debrecenben jól ismert előadó művész, Bihary László szolgáltatja, aki legutóbb 18-án vasárnap szerepelt a debreceni közönség ezrei előtt egy hatalmas erejű irre-renta költemény elszavalásával.

A vasuti arcképesigazolványok érvényesítése. Az államvasutak igazgatósága közli, hogy a közszolgálati alkalmazottak arcképes igazolványainak érvényesítése az illetékes üzletvezetőségeknél nov. 20-án kezdődött és 1929. január 31-én végződik. A folyó évre kiadott arcképes igazolványok érvénytartamát 1929. jan. 31-ig meghosszabbították. Az utazási kedvezmény mérve továbbra is a tényleg használt közszolgálatnak megfelelő féljegy kedvezmény. A vasuti alkalmazottak arcképes igazolványainak az érvényesítése december 31-ig fog megtörténni.

Befejező Schubert-est a „Bikában“. A városi zeneiskola Altal rendezett centenárius ünnepségek utolsó akkordjai ma, csütörtökön este fognak elhangzani. A ma esti növendék hangverseny iránt, tekintve a nagyon olcsó helyárakat is olyan osztatlan érdeklődés nyilvánul meg, hogy a jegyek nagy része már elővételben elkel. A műsoron a mester legszebb dalai és Impromptu-i kerülnek a legjobb növendékek által előadásra. Ezen az estén fog bemutatkozni a bájos, több, mint száz tagú női-kar, mely zongora kíséret mellett Schubert négyzólamú nőikarra írt XXIII. zsoltárját fogja énekelni. Ugyancsak ma lesz az intézeti nagy zenekar első debujé is, mely a Máv. fuvósával kiegészítve, az Unvollendete két tétel és h-moll szimfóniáját fogja eljátszani. Jegyek a hangversenyre még korlátozott számban 1 pengő 80 filléres és 50 filléres árban a városi zeneiskolában és este a pénztárnál válthatók. A hangverseny, mely este nyolc órakor az Arany Bika hangversenytermében lesz megtartva, a növendékekre való tekintettel, pontosan fog kezdődni.



Patkányt Egeret Poloskát

svábhogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerrel. — Nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében
PIAC UCCA 10. SZÁM, BIKÁVAL SZEMBEN. — Saját érdekében győződjön meg.

Diktatura jön Jugoszláviában?

London, nov. 21. A Times belgrádi levelezője hosszasan fejtegeti, hogy csak diktatura oldhatja meg a jugoszláv válságot.

A parlamenti gyilkosság által kiélestedett viszály — ugymond — semmit sem enyhül, sőt a bizalmatlanság a két nép között csak erősödött. Köztudomású, hogy három vezető szerb politikus, akit a király nemrég a válság megoldása tekintetében megkérdezett, azt tanácsolta, hogy

Szerbia váljon külön, hagyja a horvátokat és szlovéneket magukra. Egyébként egyik fél sem módosította eredeti álláspontját egy hajszálnyira sem.

A zágrábi koalíció nem akar Belgrádba visszatérni

mindaddig, míg a jelenlegi parlamentet fel nem osztatják és az autonómia iránti követeléseiket nem teljesítik. — Ebből egy tapodtat sem fognak engedni.

Jugoszláviában egy Mussolinire, Pilsudskira, vagy Primo de Riverára volna szükség, hogy a politikusokat a közszereplésben a megfelelő határok közé visszaszorítsák. Az a hír járja, hogy a király talált is már megfelelő embert Zsivkovic Pero tábornok személyében.

Befejezték a vádlottak kihallgatását Szász rendőrkapitány bűnjegyében.

Budapest, nov. 21. A törvényszéken ma folytatták Szász Elek volt rendőrkapitány és társai bűnjegyének főtárgyalását. Soltész Zoltán vádlott, elmondta, hogy miként került összeállításba Szász Elekkel. Hangsúlyozta, hogy az Aknával történt üzletkötés úgy a társaságra, mint az étkezdére előnyös volt. Szász Elek a maga számára megvásárolta az étkezdé kocsiját és lovát, strohmannként azonban az Aknán szerepeltette. Brück Károly vádlott tagadja bű-

nösségét. A rábizonyított összegből csupán 500 ezer koronát tartott meg, mert az Aknával szemben követelése volt és így elégitette ki magát. Ezzel véget ért a vádlottak kihallgatása. Márinovits Jenő ny. főkapitány tanúként vallotta, hogy az étkezdé magánjellegű intézmény volt, amelynek a rendőrséghez, mint közhivatalhoz semmi köze nem volt.

Az elnök a tárgyalás folytatását holnap délelőttre halasztotta.

Anyakönyvi hírek. A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő eseteket jelentették be: Születések: Nagy György földm. leány Irén, Nagy János máv. pályaoir leány Ilona, Kálmánczi Antal irodaszolg. leány Erzsébet, Szabó Lajos kisbérlo fiu Lajos, Varga Bernát máv. fűto leány Erzsébet, Cseresznyés János áll. rendőr-mester fiu János, dr. Dancsházy Sándor ref. lelkész fiu Gedeon, ezen kívül egy leány törvénytelenül, egy fiu halva született. — **Házasságok:** Vigvári István ref. Szabó Katalinnal ref., Funkenhauser János rkath. Nagy Eszterrel ref. Grün Lipót izr. Raducziner Erzsébettel izr. — **Eljegyzések:** Peleskey Sándor ref. éltető Margittal ref. — **Halálozások:** Szabó János rkath. 35 éves Balogh Mihály ucca 4., öz. Barna Sándorné ref. 57 éves klinika, Maternyi Gizella ág. ev. 47 éves Komlóssy ut 15., öz. Bónyi Bertalané rkath. 62 éves Miklós ucca 51., Fazekas Irma ref. 17 éves Géza u. 7., Fekete Lajos ref. 10 napos klinika.

Karácsonyvadász vásár megkezdődött. Jarmetta 4. aneválhái 16. színes csillagszóró 10 darab 16. üvegdiszkek már 8 fillértől. viszonteladóknak ár-engedmény — SPRINGER papírüzletében. hasonlítsa össze áraitait.

A Független Bál előkészületei.

A december 1-én rendezendő Független Bál száz tagból álló rendező bizottsága a legszélesebb körű intézkedéseket is megtette, hogy a téli szezon az első nagyobb arányú táncmulatsága régi jó hírnevéhez méltóan sikerüljön. A rendezőség egyébként a bál anyák számát kétszázra egészítette ki, hogy ezzel is emelje a Független Bál fényét. A tánc kormaggyarral és magyar szóloval lesz megnyitva, melynek előkészítésében Schaff János buzdoklik. Természetesen az elsőrendű zenekar sem fog hiányosni, mert a rendezőség Rácz Laci zenekarát a bál alkalmára már-meg is nyerte. A bálbizottság a belépőjegyek átát a következőkben állapította meg: személyjegy 3 pengő és a vigalmi adó, négy személyes páholy 18 pengő, 6 személyes páholy 24 pengő. A meghívók már a napokban szétküldetnek. Katalinnapra elismert legszebb, legizlősebb virágcsokrok, kosarak legolcsóbban, „Rózsa“ virágcsarnok, Kosuth ucca 2.

Nem szabad!? kísérletezni.

Szeplő, pattanás, májfolt és egyéb arcáhtalmak ellen használja a régen bevált

„Korzó Éva“ arokonőcsőt és szappant.

Rövid használat után arcborét bársonyfinommá változtatja. —

Szépségápoláshoz

használja a budapesti előkelő művésznők által is sokszorosan elismert, kellemes és intenzív illatú „FANTAZIE“ kölnvizet, — bőrét mindig frissen és üdén tartja.

Beszerezhető:

KORZÓ DROGÉRIA, Debrecen, Piac ucca 42.

„Erzsébet Királyné Szálló“

Budapest, IV., Egyetem ucca 5. szám.
 (A Belváros központjában.)

60 éve a fővárosi és vidéki ur közműveltség találkozó helye. — 100 modern kényelmes szoba. — Az Étterem és Kávéházban ciszányzene. — Az Erzsébetpince a főváros leghíresebb szőlője. — Egy pincér rendszer.

POLGÁRI ÁRAK

SZABÓ IMRE, tulajdonos.

Ha fáj a feje és szédül, ha teltség, bélszagot, gyomorégést, oldalszurást, mellszorulást és szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József“ keserűvizet. Gyomor- és bélszag-orvosok bizonyítják, hogy a Ferenc József viz remek természetalkotta has-hajtó. Kapható gyógyszerárakban, dro-gériákban és fűszerüzletekben.

GYÁSZISTENTISZTELET I. FERENC JÓZSEF HALALÁNAK ÉVFORDULÓ-LÓJÁN.

Budapest, nov. 21. Ma délelőtt a budavári koronázó főtemplomban néhai I. Ferenc József apostoli király elhunytának évfordulója alkalmából gyászistentisztelet volt, amelyen a kormányzó kíséretével megjelent.

Részezen belefult az árokba. Oros-házáról jeelntik: Szikora József hatvanöt éves orosházi gazdálkodó tegnap éjjel egy lakodalomból ittasan távozott. Miközben hazafelé butorkált, egy más-félméter mély árkon akart keresztül-menni, elvesztette egyensúlyát és bele-esett az árokba, amelyben husz-harminc centiméter mély víz volt. A reggel hét órakor arra haladó járókelők találtak rá, de már nem lehetett segíteni rajta, mert megfulladt.

Motorkerékpárokat, kerékpárokat, gramophonokat, varrógépeket, elismert és legolcsóbban javít Lakatos Alföldi Vállalat címén, Király u. 5. Hó és sárcipő szakcsérű javítása.

Kilenc hónapi börtönrre ítélték, mert rálőtt nagybátyjára. Mult év decem-be-rében Hajdudorogon Bába Ferenc re-vo-lverrel rálőtt nagybátyjára. Musek Miklósa. A debreceni törvényszék ez év elején ítélkezett ez ügyben és Bába Ferencet szándékos emberölés kísérle-tének vétségében mondotta ki bűnösnek s három hónapi fogházbüntetésre ítélte. Felebezés folytán került ez az ügy a debreceni ítélőtábla elé. A felebbviteli főtárgyaláson újra lefolytatták a bizo-nyítási eljárást, amelynek során több terhelo körülményre derült napfény. Az újabb adatok alapján az ítélőtábla Bába Ferenc büntetését 9 hónapi börtönrre emelte fel.

Nyukosz hirdetemény. Értasítjuk tagjainkat, hogy ezentul az elnökség minden kedden nem délután, hanem délelőtt 11 és 12 óra között tartja a hivatalos órákat.

Karácsonyi vásár az Alföldi Vállalatnál november 20-tól: gramopho-nok, lemezek 10 %. Motorkerékpá-rok, kerékpárok, varrógépe 7 százalé-k. Primus gyorsfőzők, kávé pörkö-lő, kályhák lámpák 5 százalé-k enged-ménnyel. Király u. 5.

URAK!

FILLÉR **10** FILLÉR

egy drb. kemény gallér mosás fényesen vasalva

WACHA gősmosó
SIMONFFY U. 55. á z e m e

AGYONLÖTTÉK EGY MEXIKÓI VÁROS POLGÁRMESTERÉT ÉS FELESÉGÉT.

Budapest, nov. 21. A mexikói San Antonio város közgyűlésén a tanácsnokok között vita támadt, amelyet revolverrel intéztek el. A csatának két halottja van. Meghalt a polgármester és felesége is.

A FORRÓ HUSLEVESBE FULLADT EGY GYERMEK.

Nyiregyháza, nov. 21. Bötösi Mihály nyirgyulai gazda 2 éves Gizella nevű kisleánya belezuhant a forró huslevessel telt tálba s oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy rövidesen meghalt.

A kormányzó a debreceni országos dalosversenyekre kormányzói díjat alapított. A kormányzó az országos dalos versenyekre kormányzói díjat alapított és azt első ízben a jövő évi debreceni országos dalosversenyen fogják adományozni. A magas elhatározásnak a dalos ügy jövődjére vonatkozólag igen nagy jelentősége van. A kormányzó ennek a díjnak az alapításával országosan felhívja a közfigyelmet a magyar dalos ügyre, mely a magyar társadalom legszelebb rétegeiben eszköze a polgár erények ápolásának és fejlesztésének.

Pályázók a megüresedett városi állásokra. A polgármester választással kapcsolatban több állás kerül betöltésre a tisztviselői karban. Elsősorban a főjegyzői, aztán a th. főjegyzői, egy I-ső osztályú, egy II-od osztályú és több fogalmazói állást töltenek be. A pályázatok határideje november 21-én jár le, de már is több pályázatot érkezett be. Így a a II. osztályú aljegyzői állásra dr. Kupinszky Sándor th. aljegyző, míg a másik aljegyzői állásra dr. Csorba Antal II. osztályú fogalmazó és dr. Nagy Gyula adóírást adták be pályázataikat.

Helyesen cselkszik, ha varrógép, tű-, olaj- és fonalszükségletét nálunk fedezi. Singer varrógép alkatrészek elismerten a legjobbak. Singer varrógép fióküzlet, Debrecen, Piac u. 79.

Tűkőrgyártás, üvegesiszolás, régi tűkőrok újjáöntése Sipkovits Béla ávegyműipari vállalata, Nagyvárad uccsa 14-15. (volt Szív ucca.) Telefon



PALOTATOL KUNYHOIG DIANA SÓSBORSZESI

Az Árpád-téren tegnap hirtelen meghalt egy vízvezeték-szerelő.

A szívbaj ölte meg. — A rendőrség vizsgálatot indított a hirtelen halál ügyében.

Az Árpád-téri rendőrszem tegnap este 7 órakor jelentette a rendőrség központi ügyeletének, hogy egy munkáskülső ember az Árpád-tér 12. sz. alatt összeesett és eszméletlenül fekszik.

A rendőrszem az esetről értesítette a mentőket, akik azonban a kiszállott szigorló mentőorvossal már csak a beállott halált konstatálhatták.

Dr. Tóth Sándor ügyeletes rendőrfogalmazó szállt ki a helyszínre. A zse-

beiben levő iratokból megállapították, hogy Molnár Sándor 47 éves Kuruc ucca 25. szám alatt lakó vízvezeték-szerelő. A kiszállott rendőrorvos megállapította, hogy szívszélhűdés okozta Molnár Sándor halálát.

A rendőrség a hirtelen halál ügyében megindította a nyomozást. A hatóság intézkedésére Molnár Sándor holt testét a Kuruc ucca 25. sz. házhoz szállították. Feleségét kiméletesen értesítették a megdöbbentő halálesetről.

A debreceni csizmadia ifjuság nov. hó 24-én, szombaton este 8 órai kezdettel a „Korona” disztermében, Csapó ucca 17. szám alatt zártkörű táncestélyt rendez. A zenét Rácz Laci jóhírű zenekara szolgáltatja. Vége reggel 5 órakor. Belépti-díj személyenként 2 pengő vigalmi adóval együtt.

Öt magyar cigányzenész autószerencsétlensége Hollandiában. Amszterdam-ból írják: Súlyos autószerencsétlenség érte Bonzó magyar cigányprimás bandájának öt tagját. Az öt cigánymuzsikust az Amszterdamhoz közel levő Haarlem városba rendelték. Autóval akarták az utat megtenni. Utközben egy kanyarulatnál másik autó jött szembe és a sofförök vigyázatlansága következtében a két kocsi összeütközött. A két autó összezúródott és az öt cigány súlyosan sebesülten került Amsterdam egyik kórházába. Állapotuk, — bár igen súlyos — nem életveszélyes. A sofföröknek csodálatos módon semmi bajuk nem történt.

Ideges vendég, aki bosszúból elmetszi a borbély nyakát. Különös gyilkosságot követett el egy ideges ember Poughkeepsie amerikai városkában. A borbélyüzletben borotválkozott Joseph Lucy munkás. Folyton izgett-mozgott a széken és a borbély közben kétszer megvágta. Amikor harmadszor is megvágta a borbély, Lucy dühösen rákiáltott.

— Hallja, maga már harmadszor megvágott, adjon legalább egy borotvát a kezembe, hogy védekezhessem.

Be sem várta a borbély választát, felkapott az asztalról egy borotvát s elmetszette a borbély nyakát. A borbély élettelenül esett össze, a tulideges Lucy pedig letartóztatták.

„Mi akár ökleinkkel is kikergetjük a cseheket...” Prágai tudósítónk jelenti: A tót nemzeti párt elszánt harcot folytat a csehek ellen. A Felvidéken tartott választási gyűléseken a párt éles agitációt fejt ki a Felvidék autonómiája érdekében, melyet Illinka elárult. Az utóbbi napokban Breznóbányán, a tót nemzeti párt gyűlésén, a hangulat annyira elmérgesedett, hogy a hallgatók a szónokokkal együtt kiáltották, hogy: „Mi akár az ökleinkkel is kikergetjük a cseheket! Nem félünk a köztársaság védelmére szóló törvénytől.”

„A Merán-szállóban találja — holttestemet”. Bleyer Jónás volt festőgyári igazgató a Berliini téri Merán szállóban luminállal megmérgezte magát és reggelre meghalt. Bleyer öngyilkossága előtt levelet írt feleségének, a levélben közölte, hogy a Merán-szállóban találja — holttestét.

Egy százharmincnyolc éves néger él Ciprus-szigetén. A Neues Weiner Jaur-nal egyik tudósítója írja, hogy Ciprus-szigetén Limaszol városkában felfedezte a világ második legöregebb emberét, a ki a kisázsiai 158 éves Zoro Aga után következnék a sorban. Ez a ciprusi ember egy József keresztnevű néger, aki az ottani franciskánus klastromban éldegél. Azt állítja, hogy százharmincnyolc éves. Rabszolgaként került el hajdanában Afrikából. Az újságíró megjegyzi, hogy nem tiszta néger típusu ez a matuzsálem, hanem valami néger-arab keverék. A néger azt állítja, hogy kitűnően emlékezik I. Napoleon császárra. Gonosz királynak nevezi a császárt, akitől reszkettek a jó királyok. Összevetve azokat az epizódokat, amelyeket a néger elmesél az életből, az újságíró úgy számítja, hogy a néger huszonöt éves lehetett 1827-ben, ma tehát nem százharmincnyolc éves, mint ahogy állítja, hanem csak százhuszonhat, de elvégre ez si szép kor. A néger matuzsálem 1863-ban megkeresztelkedett a franciskánus atyáknál, utána huszonöt éven keresztül napszámos munkát végzett, azóta pedig csendesen éldegél a limaszoli klastromban, ahol a derék szerzetesatyák gondoskodnak róla. Arra a kérdésre, hogy mi az ő hosszú életének a titka, a néger ezt válaszolta: Miért kellene titokra, vagy búvészkedésre gondolni? A jó Isten mindent megtehet, ami neki tetszik: így öregedett meg József is.

Sport.

Bécs 4:1 2:0 arányban legyőzte Berlint. Tegnap mérkőzött Bécs és Berlin válogatott csapata. A kedvező időjárás rekord közönséget vonzott, mintegy 40 ezer néző előtt folyt le a mérkőzés. A játék mindvégig érdekes és izgalmas volt, végeredmény 4:1 Bécs javára. A bécsi csapat határozottan jó volt. A Horváth—Wessely balszárny nyújtott kiváló, ennek köszönhető a bécsiek mind a négy gólja.

KALMÁR MÁRIA HEGEDŰ-MŰVÉSZNŐ HANGVERSENYE.

Kalmár Mária hangversenye a tavaszi népszerű zenei előadáson tünt fel először Debrecenben és a rendkívüli siker igazolta, hogy a Zenekedvelők Köre választása méltó művészre esett. Kalmár Mária, Hubay Jenő egyik legkitűnőbb tanítványa már bejárta a kontinentet, Olasz, Francia és Svédországban, Dániában és Hollandiában aratott sikert és szerzett becsületet a magyar művészetnek. A külföldi világlapok mind a Corriere della Sera, a Matin, a Berlinske Tidende temperamentumát, hangszíneit, virtuozitását dicsérik különösen. A fővárosi sajtó hegedűjének meleg zenéjét, nemes felfogását, izléses és komoly műsorát emelik ki. Debreceni műsorán Tartini, Schubert, Kodály szerepelnek és Bach Chaconneja, a hegedűirodalom leggyönyörűbb alkotása, mind művész igazi próbaköve. A hangverseny december elsején lesz a Városi Zeneiskola disztermében. Jegyek a Méliusz és a Csáthy könyvkereskedésekben kaphatók, illetve előjegyezhetőek.

MAGYARORSZÁG OKTÓBERI KÜLKERESKEDELMI MÉRLEGE.

Budapest, nov. 21. Magyarország külkereskedelmi mérlege: októberben a behozatal értéke 1161 millió, a kivitel értéke 805 millió pengőöt tett ki. A külkereskedelmi mérleg behozatali többlete tehát 366 millió pengő volt.

Hirdetmény.

A folyó évben a juhok téli legeltetése a Hortobágyon november hó 20-án megkezdődött és 1929 évi február hó 15-ig tart. Hajtócédula a számvétségnél darabonként 30 fillér legeltetési díj ellenében kiváltható.

Miután azonban a II. állategészségügyi kerületnek vannak fertőzött területei is, a II. állategészségügyi kerületnek vézmentes legelőjéről, vagyis a Hortobágy folyó balparti részéről csak akkor hajthatók ki a juhok az I. állategészségügyi kerületbe, vagyis a Hortobágy folyón túli részre, ha azokat a hortobágyi városi állatorvos a tartózkodási helyen levő összes hasított körmű állatokkal együtt megvizsgálta és egészségesnek találta. A rendeltetési helyen az elhajtott nyájnak 8 napon át elkülönítve tartandók.

Városi gazdasági ügyosztály.

SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben
Kedvező
üzletési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
PIAC UCCA 79.

Uriszabóság! Moskovits József, Piac u. 41. Pulóverek, harisnyák, eredeti angol kiegészítések! Telefon: 11-72. Alapítva: 1900. Szencziós olcsó árak!

Színház.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerda d. u. 3-kor ifjúsági előadásul: Gyurkovics fűk, daljáték.
Szerda este (C8) bérletben: Szeretlek!
Csütörtök d. u. 3-kor zóna-előadás: Nebántsvirág, operett.
Csütörtök este (D8) bérletben: Szeretlek!
Péntek bérletszünetben: Szeretlek!
Szombat bérletszünetben: Szeretlek!
Vasárnap délután fél 4-kor Házibarád. Vigjáték. Kacagó délután.
Vasárnap este bérletszünetben: Szeretlek!

A színházi iroda hírei:

Ma délután 3 órakor: Nebántsvirág, Hervé örökbecsű 4 felvonásos operettje. Siessen a pénztárhoz még délelőtt, ha gyönyörködni akar a klasszikus zenéjű, mulatságos meséjű Nebántsvirág remek előadásában! A főszerepeket Ferenczy Marien, Halasiné, Szigeti Jenő (orgonista), Unger István (hadnagy), Misoga és Tamás Benő játsszák. Kacagó-délután! — Jegyváltás 10—12-ig és délután 2—3-ig.

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árkakkal: Házibarád, Szentes Béla posthumus nagyszerű vigjátéka.

Vasárnap estig bezárólag minden este Szeretlek a színházban látni!

Színigazgató.

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK: VIGSZÍNHÁZ

Szerdától:

Stendhal világhírű regénye filmen
Világfilm!

Főszerepben: Ivan Mosjoukine és Lil Dagover.

A TITOKZATOS FUTAR

Egy nagyra törő ifjú karrierje 14 felvonásban.

Kísérők: Gaumont Híradó, Ruha teszi az embert, bohózatok.

APOLLÓ

Szerda—Csütörtök:

Főszereplők: Miltno Sils, Doris Benyon, George Fawcett.
ÓRIASOK VÖLGYE

Dráma 10 felvonásban.

Megelőzi:

A KÜPENICKI HERCEGNŐ

Vigjáték 8 felvonásban.

Főszereplők: Colleen Moore és Larry Kent.

Péntektől!

Péntektől!

Emil Jannings világhírnél

AZ ELSŐDRT EMBER.
Egy hűnös éjszaka története.

URANIA

Szombat—Vasárnap:

MIT TUDSZ MEG?

Vigjáték-attrakció 7 felvonásban.

Megelőzi:

WILD—WEST CIRKUSZ.

Előadások kezdete: hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

Megérkeztek
az igen szép

gyümölcsfák

Unghváry József

oglódi kertészetéből, vásárolhatók helyben,
Bethlen ucca 5. sz.
háznál.

Nagy dalosünnepély.

Az összes dalárdák hangversenye.

December 2-án este lesz a nagy dalosünnepély a Bika szálló dísztermében este 8 órai kezdettel. Debrecen társadalma, mint annyiszor a múltban, hízomnyal ezúttal is meg fogja mutatni, hogy szereti az 6 dalosait és zsufolási fogja megtölteni a Bika dísztermét.

A nyáron volt Bécsben a német da-

losok nagy ünnepélye, melyen mintegy 150 ezer német dalos jelent meg és Bécs apraja-nagyja egyaránt versenyzett a dalosok ünneplésében. Debrecenben is így lesz.

Jegyek már kaphatók a dalosegyesületeknél. a Méliusz és Springer könyvkereskedésében 2 és 1.50 pengős árban.

A karcagi gázkut vegyelmzése elkészült és erősen konyhasós, jódos és brómos a hévíz.

A tojás és burgonya megfő, a szalonna pedig megfő a vízben.

Dr. Pávai Vajna Ferenc főgeológus Debrecenből Karcagra érkezett s innen autón egyenesen a berekbeli furatások helyére ment. Jelenlétét szük ségessé tette, hogy a múlt szombat óta állandóan erős gáznymás észlelhető, úgy, hogy mindenre elkészülve, a cső végére az elzáró sisakot is felszerelték.

A furatási munkálat immár 1224 és fél méterig haladt le s valószínűleg nem is mennek tovább. Kiképzik a gázkutatót, ha ahhoz a pénzügyminisztérium is hozzájárul. Ugyanis olaj vagy petróleum jelenlétére kevés a nyom.

Az iszapban át feltörő víz 82 fokos meleg, erősen sós, jód és bróm tar-

talmu. Így lent a mélyben aligha van 100 fokon alól.

Vélemény: A víz gyengén alkalikus, erősen konyhasós, jódos, brómos hévíz.

Most a gázkut kiképzése, illetve momentán a csővezeték kitarakítása folyik. Ugyanis 1224 méterrel egész 1174 méterig a cső eliszaposodott. Odalent azonban a víz oly meleg, hogy a csőben leeresztett burgonya, tojás megfőve jön fel. Már pedig azt tudjuk, hogy a burgonya száz fok melegenél fő csak meg. Leeresztettek a csőben egy darab szalonnát is, ez teljesen megsülve került ismét felszínre.

A jövő hét keddjén kezdődik a Népszerű Főiskolai Tanfolyam őszi ciklusa.

A ciklus Schubert-esttel kezdődik.

A már jóval több, mint egy évtizedes multra visszatekintő Népszerű Főiskolai Tanfolyam a jövő hét keddjén ismét megkezdí működését.

A tanfolyam rendezőbizottsága ebben az évben is nagy gondal és lelkiismeretességgel állította össze azoknak az előadásoknak programját, amelyeket Debrecen művelt közönsége elébe visz.

A tanfolyam bevezető és befejező előadásában a zenei aktualitásoknak jutott szerepet, amikor a maga részéről is hódolni akar a világszerte ünnepelet idegen Schubert és a magyar Bihari zeneszerzők nagy nevének. Mind a két zeneszerző méltatására Tankó professzort sikerült megnyerni, akinek a csak nem régiben a tanfolyam közönségének, másrészt Tankó Béla a magyar zenének is nagy ismerője. A Schubert előadások zenei illusztrálására a tanfolyam vezetősége városi zenedei tanárokat kért fel, akik a nemrégiben tartott zenedei Schubert-koncert programjából mutatják be azokat a számokat, amelyek a koncert keretében nagy hatást értek el.

A tanfolyam vezetősége itt is a közönség érdekeit szolgálja, amikor lehetővé teszi azt, hogy a közönség az a része, amely a zenedei Schubert hangversenyekre jegyhez már nem jutott, Schubert kitünő alkotásait hallhassa

meg hivatott szakértői magyarázatok és a hangversenyeknél jelentékenyen csekélyebb árak mellett. A Schubert és Bihari előadások a városi zenedei hangversenytermében és este 8 órakor tartatnak meg.

A többi előadás a Népszerű Főiskolai Tanfolyam megszokott helyén a kollégium dísztermében fog lefolyni.

Wallisch Oszkár, egyetemi lector, Pirandello, olasz drámaíró működését, Góllner János gazdasági akadémiai tanár az egészséges építkezést R. Kiss István egyetemi professzor Bethlen Gábor erdélyi fejedelem működését Erdet János gazdasági akadémiai tanár, az autók és traktorok gazdasági életbeni szerepét, Ecsedy István egyetemi m. magántanár, nyári utját, Péterffy László ref. leánygimnáziumi tanár a mai Erdély irodalmát ismerteti.

A belépti díjat a rendezőség a fontos kulturális célra való tekintetből a minimálisra szabta. A jegyek ára I. egy-egy előadásra 30 fillér. II. bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárújegy váltására jogosultak. Jegyek elővételben Springernél (Piac ucca, főposta mellett) és az előadás előtt a teremben kaphatók.

A zenedében lefolyó előadásokra a belépti díj 1 pengő, ülőhely 50 fillér.

Bámulatos hatású arcszépítő szer a Fáy-crém.

Gyorsan és biztosan eltávolít szeptit, máffoltot, pattanást.

Egy tégely ára — — 1 pengő

Hozzávaló Fáy szappn szintén 1 P.

Kapható:

Arany Egyszarvu gyógyszeriarában, Debrecen, (Színház mellett).

Biró

fest, vegyileg tisztít ruhákat felelősséggel

Központ: Bika udvar. Üzletok: Széchenyi u. 3., Hunyadi ucca 1. sz.

Postal küldeményeknél 15 százalékos kedvezmény!

A GYÁMPÉNZTÁRÁKBAN KEZELT HADIKÖLCSÖN KÖTVÉNYEK TULAJDONOSAINAK TÁMOGATÁSA.

Az árvaszék értesíti a közönséget és köztük a gyámokat és gondnokokat, hogy a m. kir. Belügyminiszter ur a folyó évi költségvetésben rendelkezésre bocsátott 1, azaz Egymillió pengőből támogatásban részesíti mindazon hadikölcsönkötvények tulajdonosait — legyenek ma azok már önjogúak, vagy még kiskorúak és gondnokoltak, — akik a kötvények tulajdonának megszerzése idején kiskorúak vagy gondnokság alatt lévén, azokat gyámhatósági hozzájárulással szerezték meg és a szerzés óta állandóan tulajdonukban tartják, akár kiadattak már a kötvények a tulajdonosoknak, akár ma is gyámpanzteri kezelésben vannak, de föltétele a támogatásnak az, hogy 1918. évi október hó 31-ik napján a kötvények a gyámpanzterben kezeltettek legyenek. A szerzés jogcíme (eredeti jegyzés, adás-vétel, stb.) közömbös.

A fenti kötvények elhalt tulajdonosainak egyenes ági örökösei hasonló támogatásban részesülnek, ha az örökléssel szerzett kötvényeket szakadatlanul tulajdonukban tartják.

Azonban azok a kötvény tulajdonosok, kiknek címeit a gyámpanzter az 1918. évi október hó 31. napja és 1921. évi december hó 31. napja közötti időben szolgáltatva ki, csak akkor részesülhetnek támogatásban, ha címeiket magyar nosztrifikálási megjelöléssel elvannak látva.

Fentiek szerint jogosultak — akár önjogúak — a támogatás iránti kérelmet 1929. évi február hó 28-ik annál az árvaszéknél kötelesek előterjeszteni, amelynek gyámpanzterre a kötvényeket kezelte, vagy kezeli, ha pedig ilyen magyar árvaszék nincs, a jogosult lak helyére illetékes árvaszéknél.

A kiskorúak és gondnokoltak érdekében a törvényes képviselői terjesztheti elő a kérelmet, de nem önjogú személy is előterjesztheti.

A támogatás iránti kérvény — nyomtatvány a városi árvaszék közgyámi hivatalában díjtalanul kapható.

Részletes felvilágosítást ad az árvaszék mindennap délelőtt 11 óra és d. u. 1 óra között. Hivatalos helyiség Csapó ucca 19. sz. I. emelet.

Megjegyzi az árvaszék, hogy mindazok, kiknek hadikölcsönkötvénye 1918. évi október hó 31-ikét megelőzően a gyámpanzterből kiadott, vagy akiknek kötvénye 1918. évi október 31-ike után érkezett gyámpanzteri kezelésbe, ezen rendelkezés alapján nem részesülnek támogatásban, hanem ezek a f. hó 10-én kelt hirdetmény szerint a m. kir. népjóléti miniszter urtól az I-ső fokú közigazgatási hatóságnál benyújtandó kérelemmel kérhetnek támogatást.

Debrecen, 1928. évi november hó 21.

Városi árvaszék.

Vásárok jegyzéke.

November 22-én: Alesut, Bodrogkeresztur, Bodvaszilás, Kecskéet, Ujhértó.

November 23-án: Szentes. Állatvásár: Békés. Kirakodóvásár: Kecskemét.

November 24-én: Adony. Kirakodóvásár: Békés, Szentes. 27,828—928. VII.

November 25-én: Szeged. Ló-, marha- és kirakodóvásár: Csökölly, Felsősegesd, Kirakodóvásár: Senyeháza.

November 26-án: Bácsbokod, Diósjenő, Hédervár, Igal (sertés vásár nincs) Jászapáti, Karczag, Kerta (sertés vásár nincs), Komárom, Kölese, Mezőkövesd, Paks, Siklós, Szentgál, Törökkopány, Tiszatárján, Vámospécs, Vásárosmiske (sertés vásár nincs). Ló- és marhavásár: Felsőireg. Marha- és kirakodóvásár: Nagycsákány. Állatvásár: Szécsény, — Szirák, Kalocsa.

November 27-én: Kirakodóvásár: Felsőireg, Kalocsa, Szécsény, Szirák. Állat és kirakodóvásár: Mihályi, Szombathely.

November 28-án: Dombóvár, Nyírmada, Olaszliszka, Szentantalfi.

Rádió.

CSÜTÖRTÖKI MŰSOR:

- 9.30: Hírek.
12: Déli harangszó és hírek.
12.20: Zongorahangverseny. 1. Poldini; Keringők. 2. Kinsky Károly; Palotás. 3. Moszkovszky; Liebes waltzer. 4. Schumann; Fantasie stücke.
13: Időjelzés, időjárás.
14.30: Hírek, élelmiszerek.
16: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata. Faber Sándor gazd. akadémiái r. tanár felolvasása: „Az istállótrágyázás gyakorlati alkalmazása”.
16.45: Időjelzés és hírek.
17.15: Rádió Szabad Egyetem: 1. Ária Erkel Ferenc „Bánk bán” című operájából. 2. Éneklő Laurisn Lajos, zongorán kísér Polgár Tibor. 2. Kanada és a kanadai magyarok, Millker Rezső dr. egyetemi tanár előadása. 3. Kálmán diák dala Poldini „Farsangi lakodalom” operájából és ária Erkel „Hunyadi László” című operájából. Éneklő Laurisn Lajos, zongorán kísér Polgár Tibor. 4. Időszéri kérdések: „Gondolatok a gyümölcszüret után”. Előadja Mahács Mátyás kertészeti tanintézeti tanár.
18.30: Gramofonhangverseny.
19.20: Angol nyelvtanítás. (J. W. Thompson.)
20: Ügetőversenyek.
20.15: A Magyar Rádió Schubert-hangversenye. Közreműködnek: Stefániai Imre kamaraművész, a Zeneművészeti Főiskola tanára, Báthy Anna, a Városi Színház operatársnője, Székelyhidyi Ferenc dr., a m. kir. Operaház örökös tagja és a m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Berg Ottó karnagy. Bevezetőt mond Papp Viktor. Zongorán kísér Polgár Tibor.
22: Időjelzés, hírek.
22.20: A Britannia-nagyszállóból Perti Jenő és cigányzenekarának hangversenye.
- KÜLFÖLD:**
11.00: Bécs: Délelőtti zene.
3.00: Daventry: Szimfonikus hangverseny.
4.15: Stuttgart: Délutáni hangverseny. — Milánó: Szórakoztató zene.
5.00: Nápoly: Dora Nardí (szoprán) hangversenye.
7.30: Bécs: Schubert-ünnep az Operában.
8.00: Hamburg: Schubert: — Die Verschworenen (daljáték).
8.30: Milánó: Nagy Verdi-hangverseny.
8.45: Róma: Gilbert: Az ártatlan Zsuzska (operett).
9.00: Berlin: Táncczene.
9.30: Daventry: Spanyol zene.
9.35: London: O. Groves (szoprán) és Harold Kimberley (bariton) hangversenye.
10.15: Daventry: Hamlet (opera).
10.30: Breslau: Táncczene.

Nyilt-ír.

NYILATKOZAT.

Nagybecsű vevőközönségemnek ezúton hozom szíves tudomására, hogy Lantos Mór ur csipkeárúházból ki lépett és így cégem nevében semmiféle üzletkötésekre nem jogosult.

Króh Vilmos.

Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabban beszerezhető a

Tüzelő- és Épületfa-kereskedelmi Rt.-nál

Debrecen, Sas uca 4. (Kossuth u. sarok.) Kölcshős Segélyszpalota. —

A FÜGGÖNY MÖGÖTT.

Apróságok a kulisszák világából.

Sándor Jenő a színház közszerepében álló titkára vidéki kollégáitól állandóan leveleket kap, amekben arra nézve érdeklődnek, igaz-e, hogy a debreceni színház jól megy. Sándor titkár, aki egyébként szellemességéről és ötletességéről itt igen előnyösen ösmert egyéniség, ezekre a levelekre a legudvariasabb formában szokott válaszolni. Az érdeklődők között akadt egy régi jó barátja, aki velük valamikor sokat cseleztek s akiknek röviden csak ezt a választ küldötte el:

— „Barátom, nem kell aludni!”

Amikor az illető megkapta e sorokat elhatározta, hogy követni fogja a jó tanácsot. Három hétig állandóan hajnalban feküdt le s amikor már-már a végkimerülésben volt, a következő táviratot adta fel Sándornak:

— Három hete nem alszom. Üres házak. Most mit tegyek?

A sürgöny éppen abban az időben ért ide, amikor a „Régi nyár” táblás házak előtt ment. Titkárunk ekkor a következő sürgönyválaszt küldte el:

— Nálunk tábla. Levél elment.

Az elküldött levél egy része így szólt:

— Ha azt akarod, hogy nálatok táblás ház legyen, úgy kövesd tanácsomat. Minden nap tegy ki egy táblát a színház falára, amelyen rajta legyen az, hogy milyen darab megy. Meglásd, így ha nem is lesz táblás házad, de legalább lesz táblás — színházad.

Ferenczy Mariannek a „Szeretlek” revü operettben igen nagy sikere volt. Pazar tolelleteit csak szenzációs táncok, kedves, pajkos játéka multa felül. Ösmérései ugyszólván mind ott voltak a nagy premieren. Ezek elhatározták, hogy a művésznőt meghívják előadás után a „Bika”-ba,

hogy a nagy siker után a társaság is ünnepelhesse. Ez meg is történt. — Amikor az előadásnak vége volt, a társaság összes tagjai kivinultak az öltöző lejáratahoz és ott vártak a művésznőre. Telt, mult az idő, már mindenki elhagyta az öltözőt, csak Ferenczy nem érkezett meg. Az történt ugyanis, hogy a művésznő ruháit a szobalánya összeszedte, hazavitte, de becsomagolta azt a ruhát is, amellyel el akart menni a társasággal. Mire Ferenczy észrevette, hogy semmiféle ruhája nem maradt az öltözőben, szobalánya már jó meszszire lehetett. A társaság tagjai mindenre gondoltak, de ilyesmire nem és az egyik vállalkozott is arra, hogy megnézi, mi történt. A művésznő éppen akkor jött ki kabátban a folyosóra.

— Mit csinál Marika? — kérte az illető.

— Csak állok és várok!... mondja mosolyogva a művésznő, majd elbeszéli, hogy járt. A végén a dolognak aztán az lett, hogy a művésznő kamrájában hagyta el a színházat, hazament a társaság kíséretében, akik megvárták, míg ruháját felvette és visszaindultak a „Bika”-ba, ahol jókedvűen voltak együtt a kora hajnali órákig.

A szintársulat egyik tagja próbáról elfáradva ér haza, lepihen és elalszik. A régi szép időről, boldog napokról álmodik, amikor az ajtón kopogtatnak, majd zörgetnek. Belep a szobába egy fiatal ember, kezében tartva egy darabka papírt.

— Micsoda dolog ez! Legszebb álomban megzavar! — mondja a színes és mielőtt még folytathatná, udvariasan vág közbe a fiatal ember:

— Ja kérem, álom után számla az ébredés!

Szilvius.

CSARNOK

A csóktalan sziget.

Írta: Strelisky József.

A hajnali harmatra rátűzött a Nap és ezer bódult illatot hintázott a Föld. Messziről egy madár boldog, hosszú kurjantása hallatszott és hangok felelték rá a sziget minden zugából. Csak az Ember volt csendes a bomlott tavaszi hajnalon.

Az idegent már fojtogatta a nagy némaság, mellén ült a csónd és kirohant az erdő bolongó, daloló sürűjébe. Szét vágta két remegő karját, terkából harsogó, boldog ének sikoltott bele a messziségbe, kacagott, könny futott a szemére és édes örüléssel magára ölelte a zengő tavaszt. Egy asszony az erdőben békésen gombát szedett és fölfigyelt a külö-

nös hangra. Azután előre indult és a tisztás szélén megállott. Az idegent ott forgott, táncolt, lihegett előtte: két markát megtönte a sok érett gyümölcs és zengett, zengett belőle a dal, mintha a tavaszi részegség mámorával beakarna hinteni az egész világot...

Most szembe kerültek egymással: a férfi meg az asszony és két csodálkozó szemsugár egymásra futott. A férfi keze lehanyatlott, térdre csukott az asszony előtt.

— Tudod-e mi vagy? A cél, a vagy, az erő, a szépség, a főség, az akarat, minden Te vagy! Buta bölcséitek mindent megadnak nektek, nyugtató

munkát, bőséges kenyeret, de én többet adok, Asszony!.. Én neked adom a titkot, az erőt, amitől a Föld kifordul a sarkaiból. Én a csókot adom neked...

A férfi karja az asszonyra bukkott, de az első csóknál csak hideg követ ért az ajka. Majd hirtelen forróság futotta át és perzselőn felizzott az elő, éhes rubint. A csóktalan szigeten zengve szakadt fel az első kigyuladt, kárhózt csók...

Soha még dögvész, ragály, pestis nem fogott oly gyorsan lángot, mint az a csók. Nem volt erő, hogy gálat vessen, végig futott a testeken, kigyuladt, lángolt, perzselő és végül száguldott a csóktalan sziget embergyümöcséin. Dal fakadt nyomában, kacagás, boldog ének és ezer örömet visszajátszó pillantás...

A csóktalan sziget most már semmiben sem különbözött a többi országoktól. Az asszony ült az arany trónon, amit a bolondok építettek és a csóktalan sziget eddig boldog embere, tépte, tiporta, gyűlölte, ölelte, rabolta, csalta egymást, amint rohani a csók után, csakugy, mint a többi emberek.

Az öreg embernek igaza volt: az idegen ragályt hozott.

(Vége.)

Tőzsde

A terménytőzsdén megjavult az irányzat. A buza ára 10, a rozs ára 30 fillérrel emelkedett. A takarmánypiacon általában tartott az irányzat, csak a tengeri ára emelkedett 25 fillérrel. Nem volt számottevő a tengeri és a zab forgalma. Jelentéktelen üzletkötések történtek árpában. A magpiac üzletellen, a lisztárak nem változtak, a korpai irányzata szilárd: 25 millérrel emelkedett.

A mai terménytőzsde hivatalos árforlyamai: Buza minőség és származási hely szerint 25.40—26.35, rozs 23.50—23.75, zab közepes 26—26.25, korpai 18.50—17.75, sórárpa felsőmagyarországi 28—29, nőrárpa egyéb 27—28, közepes 25—26, repce 46.50—47.50, tengeri 31.25—31.75, lucerna 140—160, lőhere 170—190, lőhere arankás 160—170 pengő.

Valuta- és devizaárfolyamok: Angol font 27.73—27.88, belga frank 79.625—79.825, cseh korona 16.94—17.02, dán korona 152.45—153.05, dinár 10.—10.06, dollár 570.60—572.60, francia frank 22.40—22.60, hollandi forint 220.55—230.55, lengyel zloty 54.10—64.40, lei 3.43—3.48, lira 29.85—30.10, Német márka 136.325—136.825, osztrák schilling 80.375—80.725, spanyol peseta 92.20—92.80, svájci frank 110.15—110.55, svéd korona 152.85—153.45.

Külföldi kifizetések: Amsterdam 229.85—230.55, Athén 7.375—7.475, Belgrád 10.06—10.09, Berlin 136.425—126.825, Brüsszel 79.575—79.825, Bukarest 3.425—3.465, Konstantinápoly 285.60—287.60, Kopenhága 152.65—153.05, London 27.76875—27.84875, Madrid 92.20—92.70, Milánó 29.995—30.095, Newyork 572.60—574.20, Osló 152.65—153.05, Páris 22.37—22.44, Prága 16.9675—17.0175, Szófia 4.13—4.16, Stockholm 153.05—153.45, Varsó 64.20—64.40, Bécs 90.4625—80.7125, Zürich 110.2375—110.5375.

GYUKITS kalap
Extra 23.— P.
Feketénél

Kályhák, tüzhelyek, edények
fürdőszoba berendezés
olesón
KOVÁCS GYULA vasüzlet,
Piac uca 17. szám.

LEVELEZÉS

31 éves református vallású vagyok, szeretnék megismerkedni házasság céljából fiatal hajadonnal, kinek lakása van. Levelet kérek a kiadóba „Iparos” jellegre. 4062-a

Ajánlat.

Két szobás uccai lakás december 1-re kiadó. Árpád-tér 43. szám. 4053-a

Két szobás lakás csendes udvarban azonnal kiadó. Bethlen ucca 27. 4055-a

Különbejárati jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 15., emelet. 4056-a

Kapualatti különbejárattal 2 egymásba nyíló elegáns butorozott uccai szoba, előszoba azonnal kiadó. — Széchenyi ucca 24. 4057-a

Egy vagy két butorozott szoba kiadó. Király u. 5., II. emelet. Telefon 961. 4058-a

Magyar nótákat zongorán, cigányosan tanulni. Levelet díjazás megjelöléssel „Kotta ismerő” jellegre Hajdúföldhöz. 1479

Piac uccán tágas különbejárati szoba, irodának, szalonnak, esetleg 2 személy részére kiadó. Paic ucca 58., I. lépcső II. emelet. 1477

Legolcsóbb tüzelő anyag szagtalan kő- és salakmentes Berentai szén, mely a borsodi szénnek között legjobban, házi tüzelésre. — Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó ucca 28. szám. Telefon: 449. 461

Kiadó udvari szoba magánosnak, Szappanos ucca 4. szám. 1231

Bélyeggyűjtők külföldi bélyegekből dúsz választék, olcsó áron. Poroszlay ut 51. 1359

Kiadó lakások két kétszobás és mellékhelyiségekkel, utóbbi raktárnak is alkalmas. Rákóczi ucca 12. Ugyanott pinchehelyiség raktárnak kiadó. 1218

Uri házhoz varmi megyék, vidékre is. Lakásomon vállalak. Szabni tanítók. Jézernizkyné, Pacsirta ucca 13. szám. 1223

Kiadó egy üzlet helyiség. Árpád-tér 26., 2 ajtó eladó. 1230

Tisztánkeztelt házi óbor 1.30 Csapó ucca 27. Szathmárynál. 1452

Uj libaüzet nyílik 15-én. — Préz Benóné, Szepeségi ucca 47. 3926

Zongorázni akadémiá szerinti tanítók. Magyar nótát cigányosan. Pianinot vagy zongorát azonnal bére veszek. Püspöki palota, házimester ad felvilágosítást. 4032-a

CSILLÁROKAT

gyári, legolcsóbb árban elad. Átalakítást és ul színezést vállal Földvári, Széchenyi u. 58.

Kiadó egy szoba, konyha, kamara sertéstartással. — Értekezni: Boldogfalva ucca 13. 4059-a

Kapualatti különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. — Széchenyi u. 16. 4063-a

Jóhangu zongora bérbeadó. Bethlen u. 28. 4046-a

Kiadó két szoba, mellékhelyiségekkel, fürdőszobával. Ebédlő berendezés tölgyfából eladó. Darabos 50. x

Különbejárati uccai butorozott szoba 1-re kiadó. Teleki ucca 98. szám. 1156

Uccai két szoba, előszoba, — konyha, pinchehelyiségek, kácsójára kiadók. Bercsényi ucca 38. 4020-a

Husfőstölés olesón, kifogástalanul — Zöldfa ucca 3. szám alatt

Babykelegyék, gyermekruhák a legszébben és legolcsóbban Keinerné és Gáborné szalonjában, Csapó ucca 13., készülnék. 3963-a

Birinyi fest, tisztít, mos. Csapó ucca 15. szám. 673

Bádogos műhelynek kiadó helyiség Hatvan ucca 49. sz. Értekezni 58. szám alatt 1450

Forgács uri- és hölgyfodrász. Festsés, ondulálás, manikűr. Speciális hajvágás és festés, olesó és figyelmessé kiszolgálás. Arany János u. 2. szám. 4042-c

Gyermektelen házaspár — házimesteri pincelakást kap takarításért, Nyomató u. 9. 1183

SOÓS GÉZA ÉS TÁRSA nádudvari Hengermalom lisztjeinek árjegyzéke: Kicsinyben 0-as —38, 4-es —36 (fodor) korpa —21, továbbá mindenféle dara kapható. Megrendelések házhöz szállítatnak. Üzlet: Nyugoti u. 42. szám. Huszárlaktanyával szemben. Weissbrun. 4028-a

Uccai szoba konyha lakásnak vagy üzletnek gyermektelennek kiadó. József kir. herceg u. 2. 1475

Egy csinosan butorozott szoba 1-ére kiadó. Cim: Széchenyi u. 25. 4030-c

Staubert Julia kalapszalomba gyönyörű modellek érkeztek. Győződjön meg vételkényszer nélkül legolcsóbb áraiáról, szép kivitelű munkáiról. Ugyanott urileányok tanítását vállalom. Piac 47., II. udvar, 3. ajtó. 4016-a

Kiadó szerény butorozott szoba, Ispotyá u. 13. 1476

Mosni, vasalni elmennék és háznál is vállalak. Ház u. 18., a pincében. 1226

Csödárverést tartok Tiszacsegén 23-án 10 órakor. Leltár megtekinthető Dr. Nagy János ügyvéd, Varga 39. 1224

Csinosan butorozott szoba egy-két ur részére vagy fiatal házaspárnak olesón kiadó. Bethlen u. 28. 4048-a

Egy modern szoba kiadó. — Szappanos u. 18. sz. 1837

Butorozott kis szoba, légfűtéssel, villanyvilágítással, szerényebb fiatal ur ember nekkiadó. Bika bérház, mozi udvar. Némethné. 1165

Butorozott uccai két szoba, 2-3 személynek kiadó. Bika bérház, Vig-mozgó kapuján bemenve, balra, félelelet 6. 1236

Uccai kis szoba, butorozva — vagy üresen üresen kiadó. Lorántffy ucca 24. 1232

Lakások, földszintiek, emeletiek, egy, két, három szobások, boltok, műhelyek, betonos pincék azonnal kiadók. Sümeginé, — Csapó 11. 1234

Kóser fűstölést vállalak, ugyanott kóser tej kapható. Waldmann Géza mészáros, Debrecen, Széchenyi u. 1. 3830

Jóforgalmu étkezde berendezéssel — együtt átadó. Cim a kiadóban. 1125

Angol és francia nyelvoktatás. Született angol (angliai) és francia diplomás tanerők kizárólag társalgás utján tanítanak (háznál is). Dr. Fejes nyelviskola, József kir. herceg ucca 12. szám. 3605

Ó-bor uj-bor tisztán kezelt, zamatos házi bor literenként kapható Poroszlay ut 53. Ott litemél házhöz szállítom. Telefon: 16—26 1259-a

Ebédlőbutorok facsilárok, kandelaberek, betegtolókoszik — mindenféle varrógépek és mindenféle ingóságok legutányosabban alkalmi áron, kaphatók az Ingóságközvetítőnél. 1143

Gyermekjátékokat, mindenféle butorokat, ebédlőszönyeget, prizmas látszóveket, betegtolókoszikat és mindenféle ingóságokat megvételre keresek az Ingóságközvetítő. 1149

Burgonya, elsőrendű válogatott — rózsa és hópehely napi áron házhöz szállítva termelőnél. Piac ucca 61. Telefon 4-88. 3911

Kitünő házikoszt kapható kihordásra is. Hatvan u. 70., I. em. 1442

Ne szórja pénzt. 10 fillér a kemény galér mosás, fényesen vasalva, Wacha, Simonffy 55. 482

Műköszörös munkák, minden igénynek megfelelően készülnek modernül felszerelt műköszörűldében. Solingeni acélárak szaküzlete. Javítások szakszerűen. Bartha és Kun műköszörűsök, Széchenyi ucca 1. 488

Gépaszur, endlízés, gombáthuzás Fenyő Sándorné fehérnemű és iparműészeti szalonjában, Piac ucca 26-b. 3861

Borotválás 20 f., hajvágás 30 f., fazonra 40 fillér, bubi és bai hajvágás 40 fillér. Toma, Miklós u. 53. 4044-a

Zalozház Hunyadi u. 14. előnyös kolcsónöket folyósít — mindenféle tárgyakra és árukra. 692

25 év óta fennálló vízvezeték. — csatornázás, szivattyúk, szerelési vállalatom — Pásztor Károly szakértő szerelő vezetésével folytatom. Uj vízvezetéseket, fürdőszobákat és mosdók rendezését, udvari csökutakat, szivattyúkat felszerelését és javítását felelősség mellett olesón vállalom. költségajánlatok díjtalanul adok. özv. Emerich Vilmosné — Aranv János ucca 16. Telefon 10-12. 410

Kitünő házi kosztot adok étkezők és kihordók részére. özv. Rátz Béláné Kandia ucca 6. szám alatt.

Egy telek kiadó Ujvárosi ut. Csigekert 9. szám. Értekezni Boldogfalva ucca 6. szám. 460

Herkules tűzifa telep és szénraktár, Károly Ferenc József ut 4. Telefon 800. 247

Vigye cipőjét talpalmi Kovács-hoz, mert 3 pengőért kruponból dolgozik. Veréböcye ucca 2. Hó és sárcipőket a legolcsóbban javít. 675

Lakatos munkák pontosan készülnék szolid áruk mellett Piac u. 38. II. udvar. Autozén hergessztés szavatosság — mellett. Tanulók felvételnek Ifi Lókody Sándor lakatos mester. Telefon 17—18. 435

A Piac ucca legfrequentáltabb helyén irodának rendelőnek — vagy banknak is megfelelő helyiség részben vagy együttesen kiadó. Érdeklődés: telefon 10—95, vagy cim a kiadóhivatalban. 3993-c

Aranv János uccai modern 3 szobás lakásomat feleserelném hasonlóval a központban. Cim a kiadóban. 3932-b

Kereslet. Kifutóleány felvétetik. Piac 89. Csemegüzlet. 4047

Debrecenben nem létező jövedelmező üzlethez társat keresek circa ezer pengővel. Pénz biztosítva. Cim a kiadóban. 1232

Üvegmosóleányok felvétetik. Széchenyi u. 22. 4067-a

Malomkezelő főmőlnárt keresek azonnali vagy december elseji belépésre 4 vagonos vámmalmomban. Csakis azok pályázatát kérem bizonyítványok mellékelése és fizetési igények megjelölése mellett, akik hasonló, vagy nagyobb malmokban ugyanilyen minőségben már alkalmasban voltak. Cim: Fehér László gőzhenger malma, Nagyléta, Bihar megye. 1496

Ügyes

Kifutóleány felvétetik. Piac 89. Csemegüzlet. 4047

Debrecenben nem létező jövedelmező üzlethez társat keresek circa ezer pengővel. Pénz biztosítva. Cim a kiadóban. 1232

Üvegmosóleányok felvétetik. Széchenyi u. 22. 4067-a

Malomkezelő főmőlnárt keresek azonnali vagy december elseji belépésre 4 vagonos vámmalmomban. Csakis azok pályázatát kérem bizonyítványok mellékelése és fizetési igények megjelölése mellett, akik hasonló, vagy nagyobb malmokban ugyanilyen minőségben már alkalmasban voltak. Cim: Fehér László gőzhenger malma, Nagyléta, Bihar megye. 1496

Ügyes

Kifutóleány felvétetik. Piac 89. Csemegüzlet. 4047

Debrecenben nem létező jövedelmező üzlethez társat keresek circa ezer pengővel. Pénz biztosítva. Cim a kiadóban. 1232

Üvegmosóleányok felvétetik. Széchenyi u. 22. 4067-a

Malomkezelő főmőlnárt keresek azonnali vagy december elseji belépésre 4 vagonos vámmalmomban. Csakis azok pályázatát kérem bizonyítványok mellékelése és fizetési igények megjelölése mellett, akik hasonló, vagy nagyobb malmokban ugyanilyen minőségben már alkalmasban voltak. Cim: Fehér László gőzhenger malma, Nagyléta, Bihar megye. 1496

Ügyes

Kifutóleány felvétetik. Piac 89. Csemegüzlet. 4047

MATEKI ENDRÉ szerelőmester, vállal központi fűtést, vízvezeték, csatornázás, fürdőberendezést és minden e szakmába vágó javításokat. — Iroda és műhely: Csapó ucca 24. sz. Telefon 3-21. 7192

Tejet veszek, kérek ajánlatot. Roth Jenő fűszerüzlet, Szent Anna 51. 4051-a

Irodista kisasszony, ki a feleket való érintkezésben jártas, felvétetik. Autóforgalmi, Hatvan u. 53. 4045-a

Hatszemeslyes csukott autót bérelnék hosszabb időre. Soffőröm van. Csillag u. 49. 4060-b

Lakatos segéd és tanuló felvesz Pongrácz, Domb ucca 20. 4050-b

Intelligens kifutót felveszek. — Schiffmann órás, Piac u. 67. 4051-a

Korcsmát vagy vendéglőt jogfolytonossággal keresek — megvételre, esetleg elszámolásra. Ajánlatokat „Üzlet” jellegre a kiadóba. 4037-b

Állást keres egy szorgalmas uridivat segéd és kirakatrendező ki egy helybeli nagy cégnél volt 3 évig alkalmazva. Fizetési igényei szerények. Cim a kiadóban. 4039-c

Gyakorlatot keresünk azonnali belépésre. Ajánlatokat — „Pénzintézet” jellegre a kiadóba. 1229

Péterfia 21 alatt jelentkeznek jól főző szakácsnak, — minél előbb. 1476

Deutsches Fraulein zu 2 kinder gesucht. Vorstellen — Zwischen 11—1 Uhr Ullmann Ándorné, Kossuth ucca 22. 4024-b

Szombatot tartó oly pincemunkások, kik már szesz-, bor-, sörmagykereskedésben dolgoztak, felvétetik. — Reichmann Vilmos, — Széchenyi ucca 22. 4026-c

Lakatos tanulókat fizetéssel felvétetik Szálkay László és társai cég Kazinczy ucca 2. 1209

Eladás. Nemes Deseő László ingatlanforgalmi irodájának hirdetései: Nyomató uccán négy szobás családi ház. Rákóczi uccán nyolcszobás bérház. Hatvan uccai kertben két szoba gyümölcsös. Köntöskertben házhelyek, négyszögöle hat pengőjével eladó. 4066-a

Lorántffy ucca 24. számú ház eladó. Értekezni lehet ugyanott 362

Difófa ucca elején, villamoshoz öt perc, kettő szoba, konyha, kamara, gyümölcsös, veteményes, azonnali beköltözésre olesón eladó. Ingatlaniroda, Kossuth 16. 4064-a

Hajduböszörményben a Bocskay uccán, a régi cukrászda helyiség (1405 házszám) cukrászda és kávéház berendezéssel együtt, Petőfi kertben 4 nyilas szőlő eladó. Értekezni lehet Debrecenben Dely Istvánnál, Kossuth ucca 58. 1370

A következő feliratok, — amelyeket házakra szoktak kiragasztani vagy ablakba kitéenni, olesón kaphatók a kiadóhivatalban. A feliratok a következők: Ez a ház eladó. Ez a kert eladó. Butorozott szoba kiadó. Ez a bolt kiadó. — Minden feliratok ismét kaphatók a kiadóhivatalban. Kossuth ucca 8. szám. 2831

Kisujszálláson a főtérre öt üzlethelyiség örökáron eladó. Cim a kiadóban. 1478

Eladó egy 100 kilós sertés kihasítva, Dégenfeld-téri vassátor 3. sor, 34. sz. 1232

Halápon kövesut mellett 36 katasztrális tanyásbirtok kedvező fizetés mellett eladó. Értekezni: József kir. herceg ucca 52. 4054-c

Üvegezett árubódé, függőlámpa, ingaóra, tornyoskonyha, butorok eladó. Külsővársártér 2. 4061-b

Jókarban topolya háló eladó. Kossuth u. 22. Szabóüzlet. 4049-b

Házhelyek, háromszáz négyszögöl, Köntöskertben kettőezer pengőjével eladó. Vételár felét convantálom. — Ingatlan iroda, Kossuth 16. 4065-a

Uj bor literje 50 filléért eladó. Hatvan ucca 4. 1235

Eladó kábonálló tengeridaráló, hertes-puld, vaskályhák gumicsizma, aratógép, ócskavetogép. Hatvan u. 55. 1220-c

Eladó ház beköltözhető lakással és vízlettel megtudható — Meszena ucca 10. szám. 1210-c

Eladó fekete női télikabát, férfi ruha, bricsesz nadrág, gyermekkabát, stb. Fűveskert u. 8. 3983-b

Pianino eladó. Bika bérház, II. em. 8. 3939-c

Jókarban lévő házhoz budo. es egyéb ingóságok elkötötés miatt nagyon olesón eladó. Csokonai u. 17. 1435

Férfi téli öltöny, cipők, kalapok, női télikabát, női fekete ruha eladók. — Arany János 63. 4036-c

Puld és egy gyermekágy eladó. Arany János ucca 19. 4034-a

Uj helyemből szmoking, mellény eladó. Arany János ucca 63. 4035-c

Cukorrépa eladó, Vervölgy 85. sz. Értekezni lehet Miklós-ucca 39. sz. 1225

Varga ucca 43. számú ház két parkettes, fürdőszobás lakással eladó. Közlebbi felvilágosítással szolgál (Máté ingatlaniroda, — Piac ucca 30. 4015-c